A birdskodés legmeghatdrozébb
alappillére egy csoddlatos piramis,
mely a 16 kiképzése sordn tereli a
lovast bizonyos nélkilézhetetlen
elemeken &t a csikéegyensilytdl a
teljes dsszeszedettségben piaffozé
16ig. Ez a hat kévetelmény, melyek
egyike nélkil sem valésulhat meg a
fiatal 16 kiképzése a nagydijig, egy-
fajta manké lovasnak, edzének, bi-
rénak egyardnt, de jelentheti azt a
bizonyos kdlyhdt is, amelyhez idé-
rél idére visszatérhet az ember, ha
Ogy érzi, elakadt az idomitélovag-

las, vagy annak birélata sordn.
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A piramis alja, azaz minden értelemben
vett alapja az item, erre épiil a dijlovaglds-
ban minden. A jarmédok tiszta itemének
megdrzése nélkil nem beszélhetink ered-
ményes kiképzésrél, ez az oka annak,
hogy a birdlat sordn az alaposztalytdl
nagydijig minden szinten elsédleges elvé-
rasként jelenik meg az itemesség. Minden
lovas szakdg, igy a dijlovaglds hazai és
nemzetkdzi szabdlyzata is azzal az elvvel
kezd&dik, mely szerint a sport sordn a 16
egészsége és {6léte a legfontosabb. Ameny-
nyiben a |6 barmely jarmédjdban itemhi-
ba jelenik meg, az két dologra vezethets
vissza: lovagldstechnikai hibdra, vagy a 16
sdntasagdra (és itt most a talajviszonyok
egyenetlenségét nem feltételeztem). A bird
szdmdra nagy felelésség annak megitélé-
se, hogy egészen pontosan melyik esettel is
4ll szemben, ugyanis a santa 16 jSléte egy-
értelmien megkérdéjelezhetd és lovasat
kizardssal kell bintetni.

Az itemességet tekintve nem mindegy,
hogy az egyenetlenség hol jelenik meg a 16
mozgésdban. A feszes héttal jéré 16 lovasa
gyakran kézzel prébdl korrigdlni, aminek
példaul Ugetésben sokszor ,billegés” az
eredménye, a 16 elvesziti az egyébként har-
monikus kétiitemd mozgds egyenletességét.
Gyakran eléforduld, klasszikus eset egy jl
elinditott  kézépigetés felénél becsiszd
Utemhiba, ami dltalédban a lovas rossz idé-
ben alkalmazott rossz mozdulatdnak, vagy
egyszer(en csak pillanatnyi egyensilyvesz-
tésének eredménye. Haijlitasok, féleg oldal-
jérasok lovaglésakor is jellemz8, hogy a
Jkézzel igazitds” az Ugetés itemességének
rovdsdra megy, ilyen helyzetekben a biré
nem santasdgra gyanakszik, hiszen ha a 16
a programban egyébként tisztan tget, a lo-
vas blneként kényveli el az egyenetlensé-
get. A lab- vagy hétfdjéssal kizds lovak
akdr mindhdrom jarmédban mutathatjék a
problémdt az itemesség elvesztésével, pél-
daul a vagtajuk négyitemivé vdlik, lépésik
passzos vagy passzhatdros, de a legjellem-
z8bb az iigetés itemességének szétesése a
feladatok kézétt. A séntasdg tekintetében
bizonytalan biré dltaldban azt a gyakorla-
tot kéveti, hogy megvdrija a programban a
»5zarakat a kézbél kirdgatni” feladatot, en-
nek hianydban a sarkok és fordulék lovag-
l&séra fékuszdl, hogy egyértelmi legyen
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szdmdra: a |6 nem a lovas keze miatt egye-
netlen.

Az itemre épil8 elengedettség és tdmasz-
kodds egyitt alkotigk a 16 alapképzésének
megvalésuldsét, és bar a fiatal 16 elinditg-
sa sordn ez egy folyamat, az alapszinten
kiképzett 16 négyszdgben térténd megjele-
nését kdvetéen birdlati szempontbdl mar
egyittes elvdrasként jelenik meg mindhé-
rom elem. Ezek aztdn természetesen elki-
sérik a lovast a nagydijig, és a kiképzés

legmagasabb szintjén jra a kezdetekhez
hasonlé kiemelt szerepet kapnak, a birék
ugyanis igy dllapithatjgk meg, hogy a 16
képzése helyes mederben zajlotte, a ki-
képzési skaladnak megfeleléen.

Az elengedettség jelentésége a lovaglas
sordn a |6 hossz0 tavi hasznélhatésaga, a
Jboldog atléta” stdtusz megdrzése szem-
pontjébél fontos. A 6 dllapotban [évé 16
kellden laza és egyitm(ksds, a biré a 18-
tott programban nem érez ,izzadtségsza-
got”, azaz er8lkédést sem a lovas, sem a
|6 részérél. Az elengedettség kdvetelmé-
nye a |6 kiméletes képzését tartja szamon,
hiszen a [6nak igy van esélye meger8sdd-
ni, izmait és iziileteit haszndlni, és nem el-
haszndlni - ellenben a folyton feszes dlla-
pot egy id8 utan fajdalmakat és akér filta-
kozast is kivalthat. Nagyon gyakran megfi-

gyelhetd, hogy a 16 és lovas elengedettsé-
ge sszefiiggésben van, a lovas dllapotén
sok mulik a 16 megfelel &llapotanak eléré-
se szempontjébdl. Elfordul, hogy egy dl-
talénossdgban 6 dllapotban 1évé 16 a
program sordn olykor megfeszil bizonyos
feladatokban vagy kiilsé hatdsra (pl. hirte-
len zaj), ez a birdlat sordn kevésbé hizza

le a pontokat, mint a folyamatosan feszes
héattal kdzlekedd 16. Az elengedettség tel-
jes hianya mindenképpen negativum a
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biré szdmdra, de ez a pontozdsban dltalé-
ban a feladattal &sszefiggésben jelenik
meg, példaul ha a feszes hat miatt kevésbé
iol sikeril egy haijlités vagy dtmenet. Az
elengedettség egyértelmd jelein 1ol (pl.
priszkslés, lengd farok, eléretartott filek,
leng8 hat) a lovas ilése és segitségaddsa
is sok mindent eldrul a 16 dllapotérsl.

A tdmaszkodds megitélésével folyamato-
san egyitt jar a keret vizsgdlata is. Az ide-
dlisan tdmaszkodé 16 é&llandé kapesolat
ban van a szdron keresztil a lovas kezé-
vel, engedd tarkéval és kerek nyakkal, or-
rénak vonaldt mindig kissé a figgéleges
vonal el8tt tartva. Korrekt t&maszkodds
nélkil sem elérelovagolni, sem réviditeni
nem lehet egy lovat Ggy, hogy az ne okoz-
zon kdrokat. A tdl tag keret az dsszesze-
dettség felé vezeté Uton lehet akaddly, hi-

Pegazus - 2021. februér




= DiJLOVAGLAS

szen a 16 egyensulyi dllapotdnak megvél-
toztatdsdhoz szilkséges a feligazitottsdg. A
sz0k keret azonban sokkal gyakrabban
eléfordulé hiba, dltaldban a hétsé labak
kimaraddséval és feszességgel is jar. Fo-
lyamatosan sz(k keretben lovagolt 16 a
biré szdmdra azt a benyomést kelti, hogy a
tdmaszkodds kialakitésdban a lovas keze
tilségosan nagy szerepet jétszik, a ,hatul-
rél elére” lovaglds nem feltétlenil valésul
meg. Azt a megdllapitést szem elétt tartva,
hogy a 16 az egyensilyozdshoz nagymér-
tékben haszndlja a nyakdt, egy kézzel fel-
igazitott, 8sszehizott |6 komoly hétrannyal
indul egyensilydnak megtartasdt tekintve,
és mindez természetesen az Utemességre
és az elengedettségre is hatdssal van. Bizo-
nyos feladatokban - pl. kézépigetés, ké-
zépvdgta - elvdrds a keret kismértékben
térténd tagulésa, sét hiba ennek elmarads-
sa. A tdmaszkodds folytonosséga azonban
minden jarmédban és feladatban kévetel-
mény. Nagyon gyakran eléfordulé hiba,

hoz magdhoz tud viszonyitani a lendile-
tesség megdllapitdsa terén, és bér a nagy
mozgéssal rendelkez8 lovak esetében
elég 6l elhatdrolhaté a sietség a lendilet-
t&l, kisebb mozgdsi lovakndl ez kissé fel-
adja a leckét. Lendiletre a toléerd kifej-
lesztése miatt van szikség, ami a lovat a
késébbiekben a hordozéeré kialakitésa
felé segiti. Feltétele, hogy a 16 a hétulsé
ldbaival a silypontja ald lépjen, Gtemessé-
gét megtartva, legaldbb vizszintes egyen-
solyt elérve. A lebegéfazissal rendelkezé
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hogy a programban a k&ézéplépés vagy
nyUjtott |épés feladatot a lovasok odado-
bott szarral hajtjgk végre - keverve a ,szé-
rakat a kézbél kiragatni” feladattal - ezdl-
tal a biré a lépés aktivitdsat, itemét elbirdl-
va a tdmaszkodds elvesztése miatt akdr fél
vagy egész ponttal kevesebbet is adhat.

A lendilet birdlata sok esetben rendkiviil
relativ. Azért nehéz, mert a biré csak a l6-

jarmédok (igetés és vagta) birdlata sorén
a hétulsé labak stlypont irdnydba térténd
elérelenditése, a mozgds harmonikussdga
és elasztikussdga, a 16 egyensilya segit a
lendiletesség megitélésében. A 1épés emi-
att lendilet hidnydban akfivitéssal bir, ez
mutatja a mdsik két jarmédban is keresett
szorgalmassdgot, készséget. Az elejére
esett |6 mozgdsa nem lehet lendiletes, hi-
szen a rossz egyensulyi helyzet miatt siet-
séggel prébdl kompenzdlni, a hétulsé 18-

bak pedig emiatt nem tudnak a sdlypont
alé lépni, kimaradnak.

Az egyenesre igazitottsdg és az dsszesze-
dettség a kiképzési skala piramisénak tete-
ién jelenik meg, szinte egymdssal kardltve.
Ugy is fogalmazhatunk, hogy a lskiképzés
sordn valahol ez a két dolog a végsé cél.
Mivel minden 16 sziiletésété| fogva ferde, a
lovas a kezdetektsl azon dolgozik, hogy
lovét kiegyenesitse, és igy elérve a tokéle-
tes egyensulyt, a teljes &sszeszedettségig
er8sitse, torndztassa &ét. Az Osszeszedett
jarmédok mar a kénnydosztdly szintG prog-
ramokban kezdenek megjelenni, igazén
azonban kdzéposztalytél valnak hangst-
lyossd, hiszen az itt végrehajtandé felada-
tok (pl. ugrasvaltés, oldaljdrasok) feltétele
egy bizonyos foki 6sszeszedettség. Birdla-
ti szempontbdl a kénnyGosztdlyban lathaté
dsszeszedettség még  engedékenyebb
megitélés ald esik, inkdbb a kiképzés elére-
haladésdnak helyes iranydt hivatott mutat-
ni. Kézép- és nehézosztdlyd programok-
ban azonban mdr elvards a természetes
feligazitottsag, a biré a 16 mozgdsdban és
egyensUlyi dllapotdban a ,hegyre fel” ten-
dencidt keresi, ami a helyes képzéssel az
egyhelyben piaffoz, teljes mértékben ilte-
teft és egyenes 16 képét vetiti el&.

A kiképzési skdla nulladik elemeként szokas
emlegetni az dtengedBséget, mint a képzés
|&thatatlan, mégis nagyon fontos elemét.
Nem a piramis része, de ha az lenne, min-
den egyes szint mellé odairhatndnk, hiszen
gyakorlatilag a 16 maximélis egyitmGksdé-
sét jelenti lovasdval a kiképzés elejétdl a
végéig. Legjellemzd8bb tesztie a birdk sz4-
méra a hatralépés, ez a feladat alapfoktdl
a nagydijig minden szinten megjelenik és
dltala megitélheté a 16 lovasa segitségeivel
t6rténd egyittmikddése és 6sszhangja.

Az dtengedéség segit megvalésitani a lo-
vas lathatatlan segitségei felé haladdst, a
telies harméniét, ami a dijlovagldst olyan
kifinomultta és a tdnchoz hasonlévé teszi.

Borosné Nagy Andrea Zséfia
Il. osztalyG (M szint() birs,
S1 szintG dijlovasversenyzd
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